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 Західноукраїнський національний університет, м. Тернопіль 

ВИДАТКИ ДЕРЖАВНОГО ФОНДУ РЕГІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ ЯК 

ФІНАНСОВИЙ ІНСТРУМЕНТ СТАЛОГО РЕГІОНАЛЬНОГО 

РОЗВИТКУ 

 

Важливим фінансовим інструментом, спрямованим на стимулювання 

регіонального розвитку, є видатки Державного фонду регіонального розвитку, 

створеного у складі загального фонду Державного бюджету України, які 

щорічно визначаються законами України «Про Державний бюджет України на 

відповідний рік» і фактично є видатками зазначеного бюджету. Кошти 

Державного фонду регіонального розвитку використовуються для 

фінансування інвестиційних програм і проектів регіонального розвитку. 

Розподіл 20% коштів (у 2012–2013 рр. – 30%) зазначеного фонду здійснюється з 
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урахуванням рівня соціально-економічного розвитку регіонів відповідно до 

показника валового регіонального продукту в розрахунку на одну особу (для 

регіонів, у яких цей показник менше 75% середнього показника по Україні) та 

80% коштів – пропорційно чисельності населення-жителів відповідного 

регіону  [1]. Тобто, лише п’ята частина коштів Державного фонду 

регіонального розвитку спрямовується на інвестиційні програми і проекти із 

урахуванням реального рівня соціально-економічного розвитку регіону. 

Поряд із коштами місцевих бюджетів, міжнародних організацій, 

благодійними внесками, кошти державного бюджету, зокрема Державного 

фонду регіонального розвитку, є одним із джерел фінансування державної 

регіональної політики [2]. Водночас програми і проекти, які реалізуються за 

рахунок коштів Державного фонду регіонального розвитку, підлягають 

співфінансуванню з місцевих бюджетів на рівні 10% [1]. 

У сучасних умовах Державний фонд регіонального розвитку – це не 

просто фінансовий інструмент впровадження Державної стратегії регіонального 

розвитку, а нова парадигма прозорого та прогнозованого фінансування 

регіонального розвитку. Поряд із першими позитивними результатами 

функціонування Державного фонду регіонального розвитку виявляються 

проблеми, які потребують вирішення, зокрема: 

 стереотип бачення багатьох представників місцевих органів 

державної влади та органів місцевого самоврядування ролі Державного фонду 

регіонального розвитку як чергового джерела для вирішення локальних 

проблем, як правило соціального характеру; 

 низький рівень якості стратегічного планування на регіональному 

рівні, що призводить до необ’єктивної оцінки спроможності потенціалу 

території, бачення перспективи розвитку, а відтак – неспроможності підготовки 

регіональних проектів, які б корелювалися із стратегічними цілями розвитку 

регіону; 
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 процедури відбору проектів для фінансування з Державного фонду 

регіонального розвитку поки що не стали достатньо відкритими, так само, як і 

діяльність регіональних комісій; 

 регулярні порушення визначених термінів подання, відбору та 

реалізації проектів Державного фонду регіонального розвитку, в результаті 

чого весь процес «стискався» до одного року, що створювало значні проблеми 

для всіх учасників; 

 критерії та бальна система оцінювання проектних заявок не повною 

мірою забезпечують якісну оцінку регіональних проектів розвитку [4].  

Як свідчать результати моніторингу використання коштів Державного 

фонду регіонального розвитку, у 2017 р. із 3500 млн грн коштів Державного 

фонду регіонального розвитку, які планувалося витратити на реалізацію 803 

інвестиційних програм і проектів, було використано лише 88,3%. Найбільше 

коштів не освоїли органи місцевого самоврядування Запорізької – 38,33%, 

Миколаївської – 36,57%, Донецької – 34% областей. 

У 2018 р. ситуація погіршилася, оскільки із 3798,5 млн грн коштів 

Державного фонду регіонального розвитку, які передбачалося витратити на 

реалізацію 806 інвестиційних проектів, було використано лише 63,3%. 

Найбільше коштів не освоїли органи місцевого самоврядування Чернігівської – 

48,3%, Донецької – 44,9% областей. 

У 2019 р. із 5486,1 млн грн коштів Державного фонду регіонального 

розвитку, які планувалося витратити на реалізацію 683 інвестиційних проектів, 

було використано лише 76,5%. Найбільше коштів не освоїли органи місцевого 

самоврядування Херсонської – 46,6%, Полтавської – 43,8% областей [3]. 

Зазначене свідчить про неналежне управління коштами фонду з боку як 

органів місцевої влади, так і розпорядників коштів. Внаслідок цього 

фінансування розвитку регіонів здійснюється без належного використання 

зазначеного інноваційного фінансового інструменту, спрямованого на 

регіональне економічне зростання, що є причиною зниження ефективності 

державної регіональної політики. 
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Важливою проблемою фінансування регіонального розвитку є і 

перевищення терміну реалізації довгострокових інвестиційних проектів 

(проектний та інвестиційний цикл) над тривалістю бюджетного періоду (1 рік) 

та відсутність системи резервування коштів для схвалених проектів. Зважаючи 

на те, що органи Державної казначейської служби України відповідно до п.1 

статті 57 Бюджетного кодексу України «не пізніше 31 грудня поточного 

бюджетного періоду або останнього дня іншого бюджетного періоду 

закривають всі рахунки, відкриті у поточному бюджетному періоді для 

виконання бюджету [1]», у разі невикористання до кінця поточного 

бюджетного періоду кошти Державного фонду регіонального розвитку не 

можуть бути перенесені на наступний рік. Тобто для реалізації не повністю 

профінансованих проектів необхідно планувати кошти у бюджеті наступного 

року. Це є однією із причин нестабільного фінансування регіонального 

розвитку та призводить до збільшення кількості недобудов, зростання вартості 

інвестиційних проектів, а в результаті – до неефективного використання 

бюджетних ресурсів та ймовірного зменшення обсягу фінансування нових 

проектів регіонального розвитку. 

Одним із шляхів вирішення окресленої проблеми вважаємо перенесення 

Державного фонду регіонального розвитку з загального у склад спеціального 

фонду Державного бюджету України (оскільки відповідно до п. 2 статті 57 

Бюджетного кодексу України «на кінець бюджетного періоду Державна 

казначейська служба України зберігає залишки коштів на рахунках 

спеціального фонду державного бюджету ... для покриття відповідних витрат у 

наступному бюджетному періоді з урахуванням їх цільового призначення [1]») 

та щорічного визначення джерел його формування у законі України про 

Державний бюджет України на відповідний рік. Це дасть змогу покращити 

бюджетне планування інвестиційних видатків та невикористані залишки коштів 

Державного фонду регіонального розвитку витратити у наступному за звітним 

бюджетному періоді на фінансування інвестиційних програм і проектів 
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регіонального розвитку, що сприятиме зменшенню обсягів незавершеного 

будівництва. 
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ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ПРОГРАМ РЕГІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ  

 

У сучасних умовах значним важелем впливу на реалізацію регіональної 

політики є формування та впровадження регіональних цільових програм 

розвитку. Програми регіонального розвитку є однією з форм державного 

регулювання соціально-економічного стану території та встановлення 

пріоритетності виконання завдань і функцій органів місцевого самоуправління. 

В той же час недосконалість основ організації та механізмів виконання 

https://www.minregion.gov.ua/napryamki-diyalnosti/regional-dev/derzhavna-rehional-na-polityka/derzhavniy-fond-regionalnogo-rozvitku/stan-vikoristannya-koshtiv-dfrr/stan-vykorystannya-koshtiv-na-2019-rik/

